

Указ Президиума Верховного  
Совета Башкирской АССР

О созыве Верховного  
Совета Башкирской  
АССР

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР  
постановляет:

Созвать четвертую сессию Верховного Совета Башкирской АССР одиннадцатого созыва 19 июля 1986 года в городе Уфе.

Председатель Президиума Верховного Совета  
Башкирской АССР Ф. СУЛТАНОВ,

Секретарь Президиума Верховного Совета  
Башкирской АССР Ф. ХИСМАТУЛЛИН,

Уфа, 18 июня 1986 года.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 74 (6201)

СУББОТА, 21 июня 1986 года

Цена 3 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

16 июня 1986 года состоялся очередной Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум обсудил вопросы:

О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и задачах партийных организаций, связанных с его реализацией;

Об итогах совещания Политического консультативного комитета государства—участников Варшавского Договора, состоявшегося в Будапеште 10—11 июня 1986 года.

С докладом по этим вопросам на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

В прениях по докладу на Пленуме приняли участие:

т. В. И. Воронников—Председатель Совета Министров РСФСР, В. В. Щербинский—первый секретарь ЦК Компартии Украины, Б. Н. Ельцин—первый секретарь Московского горкома КПСС, В. М. Малыгин—бригадир электриков Волжского автомобильного завода имени 50-летия СССР, В. Г. Колесников—министр электронной промышленности, Ю. Ф. Соловьев—первый секретарь Ле-

нинградского обкома КПСС, С. В. Колпаков—министр черной металлургии СССР, Н. Н. Слюнков—первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, Ю. Н. Трофимов—первый секретарь Актюбинского обкома Компартии Казахстана, В. С. Мураховский—председатель Государственного агропромышленного комитета СССР, Н. С. Ермаков—первый секретарь Кемеровского обкома КПСС, В. Н. Голубева—директор Ивановской ткацкой фабрики имени С. М. Кирова, Б. К. Пуго—первый секретарь ЦК Компартии Латвии, В. И. Калашников—первый секретарь Волгоградского обкома КПСС, Г. И. Усманов—первый секретарь Татарского обкома КПСС, М. С. Шкабардия—министр приборостроения, средств автоматизации и систем управления, Д. И. Патинашвили—первый секретарь ЦК Компартии Грузии, Б. В. Балломонт—министр станкостроительной и инструментальной промышленности.

Пленум одобрил проект Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и изложенные в докладе товарища Горбачева М. С. положения и выводы Политбюро ЦК КПСС, направленные

на реализацию экономической стратегии партии, разработанной XXVII съездом КПСС. Признано целесообразным внести пятилетний план на рассмотрение Верховного Совета СССР. Участники Пленума единодушно приняли Обращение ЦК КПСС к трудящимся Советского Союза о развертывании всенародного социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение планов двенадцатой пятилетки.

Пленум высоко оценил итоги состоявшегося в Будапеште совещания Политического консультативного комитета государств—участников Варшавского Договора и полностью одобрил деятельность советской делегации на этом совещании.

Постановления, принятые Пленумом по указанным вопросам, публикуются в печати.

На Пленуме рассмотрены и одобрены предложения Политбюро ЦК КПСС по организационным вопросам, связанным с проведением пятой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил работу.

### Более трех десятилетий

На Исянгильдинской молочно-товарной ферме Хайбуллинского совхоза многие добросовестно трудятся уже несколько лет. Одна из них—Рафига Габитова.

Трудолюбивая работница впервые переступила порог фермы еще в 1953 году. С тех пор работает Р. Габитова дояркой. Ее добросовестный труд неоднократно поощрялся администрацией совхоза, а прилежной работе также свидетельствуют многочисленные Почетные грамоты и благодарственные письма.

Ее подруги по работе Ишбика Исянбаева, Шамсинур Исянгильдина тоже имеют Большой трудовой стаж. Несмотря на свой пожилой возраст трудятся они энергично и самоотверженно, не уступая молодым работникам. Ветераны труда в эти дни от каждой закрепленной коровы в группе надаивают по 12 килограммов молока.

З. ИТБАЕВ,  
селькор.

## ПЯТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОДИННАДЦАТОГО СОЗЫВА О заседаниях Верховного Совета СССР

18 июня 1986 года в Москве начала работу пятая сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

В 10 часов утра в Большом Кремлевском дворце состоялось первое совместное заседание СОВЕТА СОЮЗА и СОВЕТА НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ. Председательствует Председатель Совета Союза Л. Н. ТОЛКУНОВ.

Верховный Совет СССР по предложению Советов Старейшин палат утвердил повестку дня и порядок работы сессии.

В повестку дня сессии включены следующие вопросы:

1. Об изменениях в составе Президиума Верховного Совета СССР.
2. О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы.
3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

По первому вопросу повестки дня сессии выступил член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК тов. ЛИГАЧЕВ Е. К. От имени Центрального Комитета КПСС и Президиума Верховного Совета СССР он внес предложение удовлетворить просьбу тов. Кузнецова В. В. об освобождении его от обязанностей первого заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР в связи с уходом на пенсию по состоянию здоровья и об избрании тов. ДЕМИЧЕВА П. Н. первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР и об освобождении его от обязанностей министра культуры СССР.

Тов. Лигачев Е. К. внес предложения об освобождении от обязанностей заместителей Председателя Президиума Верховного Совета СССР депутатов Полякова И. Е., Халилова К. А., Саркисова Б. Е. в связи с уходом на пенсию и депутата Калина И. П. в связи с пе-

реходом на другую работу, а также депутатов Заяикова Л. Н. и Гришина В. В. от обязанностей членов Президиума Верховного Совета СССР.

Внесены предложения об избрании заместителями Председателя Президиума Верховного Совета СССР депутатов ТАРАЗЕВИЧА Г. С., ТАТЛИЕВА С. Б., МОКАНУ А. А. и ВОСКАНЯНА Г. М.; членами Президиума Верховного Совета СССР—депутатов ЕЛЬЦИНА Б. Н. и СОЛОВЬЕВА Ю. Ф.

Верховный Совет СССР единогласно принял по данному вопросу соответствующие постановления. Затем Верховный Совет СССР заслушал доклад Председателя Совета Министров СССР депутата РЫЖКОВА Н. И. о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы.

19 июня сессия Верховного Совета СССР завершила свою работу.

### В райкоме КПСС, исполкоме райсовета, райкоме профсоюза и райкоме ВЛКСМ

#### Об организации соревнования по заготовке кормов

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ организовали социалистическое соревнование трудовых коллективов района за создание прочной

кормовой базы животноводства на зимовку 1986—1987 годов.

Обязали партийные, профсоюзные, комсомольские комитеты и бюро, исполкомы сельских Советов, руководителей хозяйств разработать и широко применять систему

мер морального и материального поощрения передовиков за достижение наивысших результатов на заготовке кормов, создать работающим необходимые условия для производительного труда.

Регулярно подводить итоги соревнования на за-

готовке кормов, повысить персональную ответственность руководителей бригад, отделений за обеспечение скота кормами в полной потребности.

Потребовали от совета РАПО, руководителей колхозов, совхозов обеспечить высокопроизводительное использование кормо-

заготовительной техники, ежедневное выполнение норм выработки. Организовать завод кормов к местам зимовки скота и надежную их сохранность, привести в исправное состояние весь противопожарный инвентарь. Своевременно провести уход за посевами кормовых культур.

Редакции районной га-

зеты «Знамя труда», местному радиовещанию регулярно освещать ход социалистического соревнования в колхозах, совхозах за накопление наибольшего количества кормов высокого качества, создание прочной кормовой базы на фермах, широко пропагандировать опыт передовиков, новаторов производства.

### По республике

## Есть полугодовой!

О выполнении полугодового плана по проходке и строительству скважин доложил коллектив Белебеевского УБР.

За время, прошедшее с начала года, он ввел в эксплуатацию 53 скважины. По сравнению с тем же временем прошлого года буровики Белебея увеличили проходку при неизменном количестве буровых бригад на 16 процентов.

Стремясь внести максимальный вклад в дело стабилизации добычи нефти в Башкирии, коллектив УБР пересмотрел свои обязательства на 1986 год. Вместо 6 тысяч метров сверхплановой проходки в них занесено теперь 15 тысяч, увеличено и число сверхплановых скважин. Весь прирост строительства скважин произойдет за счет повышения производительности труда.

## Завершили план

Учалы. Животноводы колхоза «Красный партизан» выполнили полугодовой план продажи молока государству. В оставшиеся до конца июня дни они доставят дополнительно к плану на приемные пункты не менее 2500 центнеров молока.

## Радуют удои

Животноводы колхоза имени Калинина Уфимского района за пять месяцев продали государству свыше 10 тысяч центнеров молока. Это больше, чем намечалось планом.

С переводом дойных гуртов на летние пастбища удои повышаются. В коллективе Нижегородской фермы они составляют 12,6 кг в день от коровы.

Соревнование доярок фермы возглавляет Е. Е. Игнатьева. С начала года в среднем от коровы она получила 2286 килограммов молока.

## Рассказывает выставка

Уфа. В Башкирском центре научно-технической информации и пропаганды развернута выставка научно-технической литературы, информационно-справочных и других материалов под девизом «Стратегия — ускорение».

Более пяти тысяч книг, рефератов, бюллетеней, авторских свидетельств, предложенных библиотеками центральной научно-технической, имени Крупской, нефтяной и авиационного институтов, моторостроительного производственного объединения, научно-исследовательского института по сбору, подготовке и транспорту нефти и нефтепродуктов, филиала Академии наук СССР и других организаций, рассказывают о достижениях научно-технического прогресса, новых разработках. Систематизация их по разделам сокращает время специалистов на поиск нужных документов.

С подъемом работают труженики совхозов «Меканский», «Степной», «Хайбуллинский», «Матраевский», «Акъярский», колхозов имени Ленина, «Красное знамя», которые досрочно выполнили пятилетние планы закупок мяса. Все хозяйства, кроме Танылыкского совхоза и

# У С Л О В И Я

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ РАЙОНА ЗА СОЗДАНИЕ ПРОЧНОЙ КОРМОВОЙ БАЗЫ ЖИВОТНОВОДСТВА НА ЗИМОВКУ 1986—1987 ГОДОВ

В социалистическом соревновании участвуют колхозы, совхозы, кормозаготовительные комплексы, механизированные звенья,

занимающиеся выращиванием кормовых культур, рабочие совхозов и колхозники.

звенья, занимающиеся выращиванием кормовых культур, выполнившие все полевые работы в лучшие агротехнические сроки при строгом соблюдении технологии возделывания и получившие урожай на 15 процентов выше, чем в среднем по хозяйству.

Рабочие совхозов, колхозники активно участвующие на заготовке кормов в течение всего кормозаготовительного сезона, добившиеся наивысшей выработки на закрепленной за ними технике при высоком качестве работ.

По итогам декады: колхозы, совхозы, кормозаготовительные комплексы, добившиеся наивысших показателей в вы-

полнении декадного задания по заготовке кормов высокого качества, обеспечившие наименьший разрыв между косовицей трав и скирдованием сена, своевременную под-

возку на кормовые дворы. Рабочие совхозов, колхозники, добившиеся наибольшей выработки на закрепленной за ними технике при высоком качестве работ.

## Подведение итогов соцсоревнования и меры поощрения:

Итоги соцсоревнования подводятся ежедневно и по завершению заготовки кормов.

Коллективу колхоза, совхоза, занявшему первое место, присуждается переходящее Красное знамя; коллективам кормозаготовительного комплекса и механизированного звена — переходящие Красные вымпелы райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, райкома

ВЛКСМ. Они заносятся на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Рабочим совхозов, колхозникам, активно участвующим на заготовке кормов, направляются благодарственные письма райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, они награждаются туристическим путевками и путевками в санатории и Дома отдыха, их имена заносятся на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

## Советы и жизнь

# РЕШАЮЩАЯ СФЕРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В недавно принятом постановлении Президиум Верховного Совета СССР определил задачи Советов народных депутатов, вытекающих из решений XXVII съезда КПСС, где подчеркивается об обеспечении безусловного претворения в жизнь требований партии о всестороннем улучшении деятельности Советов, повышении их роли и ответственности во всех сферах государственного, хозяйственного и социально-культурного строительства. Именно эти вопросы были главной темой разговора на районном семинаре, проведенном на базе Уфимского сельского Совета народных депутатов.

Выдвинутая партией задача ускорения социально-экономического развития требует глубоких сдвигов прежде всего в решающей сфере человеческой деятельности — экономике. Высокий трудовой подъем, — отметил докладчик Б. И. Лобанов, — является ответом на решения и установки XXVII съезда КПСС. Он характерен и для труженников нашего района.

Коллективы промышленных предприятий района — Бурибаевского, рудоуправления, Хайбуллинской геологоразведочной партии, типографии добились хороших показателей в выполнении пятилетних народнохозяйственных планов текущего года.

Особое место среди задач органов государственной власти в сфере экономики занимают настоятельное проведение в жизнь совхозной аграрной политики партии, существенное улучшение снабжения населения продовольствием. Сегодня происходит перестройка управления агропромышленным комплексом, совершенствуется экономический механизм, создаются новые благоприятные условия для работы земледельцев и животноводов.

С подъемом работают труженики совхозов «Меканский», «Степной», «Хайбуллинский», «Матраевский», «Акъярский», колхозов имени Ленина, «Красное знамя», которые досрочно выполнили пятилетние планы закупок мяса. Все хозяйства, кроме Танылыкского совхоза и

колхоза «Красный доброволец», справились с планом пяти месяцев первого года пятилетия по заготовкам молока.

Сегодня каждый Совет в свете установок съезда ставит перед собой вопрос: на чем остановиться и сосредоточить внимание в первую очередь? Ответ на него может быть только в том, что Советы несут ответственность за все стороны жизни на своей территории. Вопрос закула сельхозпродуктов у населения, как было отмечено на семинаре, должен занять также важное место в деятельности Советов. Однако нынешняя организация закула молока не способствует реализации Продовольственной программы. По существу только два, Меканский и Антинганский сельские Советы имеют реальную возможность выполнить установленное задание. В них от коровы закуплено по 216—238 килограммов молока. Особенно тревожное положение создается в Целинном, Ивановском, Федоровском и Акъярском сельских Советах. В среднем по району заготовлено по 134 килограмма молока от коровы, а по республике — 150 и район занимает 39 место по организации закула молока от населения.

Вопросы социальной политики всегда были в центре внимания партии и государства, они рассматривались на каждом партийном съезде. Но никогда прежде не ставился с такой остротой, как на XXVII съезде.

Социальная политика должна иметь комплексное развитие, как экономика так и условия труда, культура и быт. Отсюда следует, что в хозяйствах должны одновременно сооружаться добротные жилые дома и школы, больницы и магазины, детские сады и культурные учреждения.

Однако, жизнь свидетельствует, что далеко не везде преобладает такой подход. Ежегодно не выполняются планы по строительству объектов бытового обслуживания и связи. Много говорилось о реконструкции зданий школ, сооружений помещений для летних лагерей отдыха школьников, проблема остается нерешенной,

Здесь дело не только о подрядных строительных организациях, было подчеркнуто на семинаре, но и в местных советских органах, которые по-прежнему остаются пассивными наблюдателями.

Строительные дела в районе вообще не в лучшем виде. Взять, к примеру, капитальное строительство. За пять месяцев план строительно-монтажных работ выполнен на 87 процентов. Медленными темпами ведется строительство в Меканском совхозе, выполнение пятимесячного плана составляет 15 процентов, Степном совхозе — 46, в колхозе «Новый путь» — 25, «Красное знамя» — 30, «Красный доброволец» — 47 и имени Ленина — 47 процентов. В хозяйствах района медленно разворачивается строительство хозяйственным способом. Для того, чтобы выпрыгнуть установку съезда — обеспечить за период до 2000 года каждому семье квартир или индивидуальным домом, нужно действовать всем миром. Должны определиться в ее решении свой участок каждый трудовой коллектив, профсоюз, комсомол и, конечно, Совет народных депутатов.

Исполкомы Советов должны постоянно держать в поле зрения работу всех предприятий и организаций торговли, общественного питания, транспорта, здравоохранения, народного образования, сферы бытового обслуживания, удовлетворения духовного запроса труженников, организации содержательного досуга людей, утверждение здорового образа жизни. К решению этих вопросов партия предъявляет новый подход. Но во многих местах дела остаются по-прежнему на старом уровне. Лишь под нажимом выезжают на обслуживание животноводов работники торговли и бытового обслуживания, медики и культурработники. Много еще таких недостатков в обслуживании работников полей и ферм в Ивановском, Акъяловском, Абишевском, Федоровском сельских Советах и учреденных сферах обслуживания, находящихся на их территориях.

В отдельных учреждениях культуры сменили вывески, а содержание ре-

бобы не изменилось. Так, филиалы централизованной библиотечной системы в Акъяловском, Меканском, Танылыкском сельсоветах работают по-старому, не увеличивается круг читателей, низка обращаемость книг, работники культурных очагов недостаточно работают с населением, нет здесь контроля со стороны Советов.

Политико-воспитательная и организационно-массовая работа Советов в целом зависит от широкого вовлечения в нее и активности депутатов. Боевисты постоянных комиссий и самодеятельных организаций, действующих под руководством Совета. Одновременно требуется осуществить решительный поворот в содержании и стиле работы в соответствии с требованиями партии. Однако организационная работа в Советах остается еще во многих случаях не эффективной, безрезультатной. Не осуществляется контроль, слабо организуется выполнение принятых решений. В этом году многие решения, принятые на сессиях, исполкомах Акъяловского, Ивановского, Ново-Зырянского сельсоветов остались не выполненными. Плохо работают постоянные комиссии в Абишевском, Татыр-Узякском, Танылыкском и Уфимском сельских Советах. Крайне слабо действуют женсоветы в Акъярском, Байгускаровском, Федоровском, товарищеские суды — в Татыр-Узякском, Целинном сельских Советах.

Деловитость, деловитость и еще раз деловитость — девиз нашего времени, который должен сейчас в большей мере чем когда-либо определять стиль работы каждого Совета, каждого депутата и работника аппарата. Участники семинара на месте познакомились как воплощаются в делах слова матраевцев.

Для работ и к о в мы должны создать условия труда, уют в быту, — рассказывает директор совхоза А. С. Салаватов.

В этом направлении разработан план социального развития села, дальнейшего повышения уровня благосостояния и культуры труженников, благоу-

стройства населенных пунктов. Работу начали с благоустройства улиц, дворов. Начали готовить еще с зимы — накапливали лес, заготавливали на стороне и сами готовили шпалетники, закупали краски. Одновременно вели массово-разъяснительную работу среди населения.

Все зависит от людей. Кто сумел организовать дело, там, где отнеслись с чувством ответственности результаты на виду. Неплохо занимаются благоустройством села управляющие Петропавловским отделением Т. Аслаев, Первомайским — Х. Абулаев, Центральным — К. Казиков.

Большая работа развернута в центральной усадьбе совхоза Уфимск. И сделано немало. Второе рождение приобретают улицы, дома, в линейку поставлена по улицам шпалетниковая изгородь с разноцветными, красочными ромбиками и орнаментом, которые придают строгость, порядок и украшение постройкам. Главным засыпаны улицы и дворы. На благоустроенные работы израсходованы десятки тысяч рублей средств. Но достигнуто главное — люди перестраиваются, растет культура жилищ, обновляются палисадники, подворья и подъезды. Население принимает самое активное участие в деле благоустройства. Однако не везде так. Плохо еще поставлена эта работа в Нозопетровске, Алибаевске и Раффикуе.

План социального развития села, как рассказал А. С. Салаватов, охватывает переустройство всех населенных пунктов. И не только к о благоустройств о предстоит выполнить большой объем строительства. Будет строиться жилье, его требуется ежегодно не менее по 30—40 квартир. Вступил в строй в Первомайске и Петропавловске новые учреждения культуры, появится торговый центр в Уфимске. Будет вестись восьмилетняя школа в Алибаевске. Список длинный, все объекты распланированы по годам, работа по изменению облика села начата, она ширится и с каждым днем движется вперед.

Ф. ТАНАТАРОВ.

# Решения XXVII съезда КПСС — в жизнь!

## РЕЗЕРВЫ ПОЛЯ

В соответствии с решениями XXVII съезда КПСС колхозам и совхозам страны в ближайшие годы предстоит значительно увеличить производство зерна, кормов, животноводческой продукции. Основным условием выполнения этих напряженных заданий является рациональное и эффективное использование каждого гектара земли.

В одном из хозяйств района, объезжая и осматривая посева главный агроном совхоза, указывая на одно из полей, с озабоченностью сказал: — Солонцы. Засели его, а всходов нет, сейчас можно считать, что семена мы похоронили.

Можно было понять специалиста, ведь эти солонцы занимают не одну сотню гектаров пахотных полей, и не засеивать их он не мог, правда, руководствовался при этом только одним наветом «взойдет». Судить его трудно.

Перед большинством хозяйств нашего района остро стоит проблема повышения плодородия солонцов и солонцеватых почв. В районе числится солонцов и солонцеватых

земель более 48 тысяч гектаров. Семьсоты и пастбища на солонцах занимают более 27 тысяч, только в пашне насчитывается их 17815 гектаров. Распаханные, они поздно успевают для обработки и сева, сильно затрудняя использование полей. В сырую дождливую погоду такая почва как бы набухает, становится сильно мягкой, вязкой и на такой участок поля механизатор поостережётся вести свой трактор: утонет, а в солнечную, сухую погоду солонцы уплотняются и затвердевают, образывая твердую корку, которая не позволяет взойти молодым побегам зерна.

Крупным резервом увеличения продукции расте-

ниеводства является мелиорация солонцеватых земель. Это не только средство повышения их плодородия, но и более производительного использования всех пахотных земель. Однако это дело можно не только для наших агрономов и республике в целом. Какого-либо опыта, результата по гипсованию солонцов в Башкирии нет и наш район, пожалуй, первый, где начинается такая работа.

В Маханском совхозе солонцы занимают в пахотных землях 678 гектаров и именно здесь осенью прошлого года 200 гектаров солонцов подвергли гипсованию. Сейчас это поле засеяно и нынешняя осень даст первые результаты. В этом году работа по гипсованию солонцов в Маханском совхозе продолжается.

Вместе с главным агрономом РАПО мы побывали в хозяйстве. На паром поле, занимающем более 300 гектаров, два трактора с разбрасывателями РУМ-8, двигаясь по нему спиралеобразно,

равномерно разбрасывали фосфогипс на его поверхность. Пройдет дождь, фосфогипс соединится с имеющимися в почве солями и начнется процесс их нейтрализации. Ведут эту работу механизаторы районного объединения «Сельхозхимия». Механизатор Урал Тулкубаев объяснил, что на каждый гектар вносят до трех тонн фосфогипса, ежедневно проделывают эту работу на 40—50 гектарах.

— Доля внесения гипса на гектар пашни очень мала, — говорит главный агроном РАПО Г. Кильдибаев. — Ведь в наших условиях необходимо вносить как минимум на каждый гектар по 7—8 тонн. Но это сдерживается в первую очередь из-за трудностей, связанных с доставкой фосфогипса из г. Мелеуза. До станции Сара он поступает по железной дороге, а оттуда машины «Сельхозхимии» и Бурбаевского рудоуправления везут сюда, но работу эту будем продолжать.

Делаются первые робкие шаги в деле мелиорации солонцеватых почв. О результатах говорить еще рано, но ясно одно, что дело это не бесплодное. Опыт и практика в других областях доказали, что на мелиорированных солонцах урожайность зерновых увеличивается до 5—8 центнеров с гектара и более. Затраты, связанные с этим делом с лихвой окупаются в ближайшие 3—4 года. Так что заинтересованными в этом начинании должны быть не только маханцы, но в первую очередь специалисты РАПО. Они обязаны помочь земледельцам совхоза конкретным делом, обеспечить в достатке гипсом и фосфогипсом, специальной почвообрабатывающей техникой, плугами-рыхлителями для проведения мелиоративных безотвальных обработок полей. Своевременное решение таких вопросов позволит повысить плодородие почвы и эффективность использования пашни, лугов и пастбищ.

В. АБДРАХМАНОВ.

## Честь по труду

За долгие годы добросовестный труд Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР награждены медалью «Ветеран труда»:

- ПО КОЛХОЗУ «КРАСНОЕ ЗНАМЯ»:**
- Арсланов Ишмухамет Ахметович — заведующий складом.
  - Атангулов Арслан Сагатович — пенсионер.
  - Байгускаров Галимьян Вилданович — фуражер.
  - Богомолов Василий Петрович — тракторист.
  - Бондаренко Мария Петровна — пенсионерка.
  - Бондаренко Мария Сергеевна — доярка.
  - Горшенин Николай Алексеевич — чабан.
  - Горшенин Николай Ефимович — тракторист.
  - Громакова Любовь Григорьевна — доярка.
  - Давлеткулов Абдулмам Мутагапович — пенсионер.
  - Данилин Петр Кузьмич — бригадир.
  - Данилина Анна Алексеевна — пенсионерка.
  - Доленко Александр Константинович — слесарь.
  - Доленко Николай Константинович — главный бухгалтер.
  - Дроботов Леонтий Яковлевич — пенсионер.
  - Дроботова Валентина Константиновна — свиновод.
  - Ефимов Андрей Иванович — конюх.
  - Ершов Михаил Николаевич — моторист.
  - Ивлев Григорий Андреевич — тракторист.
  - Ивлев Кузьма Андреевич — тракторист.
  - Искужин Валей Ибрагимович — тракторист.
  - Искужин Галимьян Мухамедалиевич — помощник бригадира.
  - Искужин Идрис Мухаметгалеевич — тракторист.
  - Искужин Салават Гафранович — скотник.
  - Искужин Сибагат Хидиятович — механик.
  - Искужин Хуснулла Ибрагимович — конюх.
  - Искужина Гашура Ягафаровна — доярка.
  - Иштанбаева Салля Мухамедьяновна — доярка.
  - Иштанов Газизьян Шакирьянович — скотник.
  - Иштанов Динислам Латыпович — тракторист.
  - Иштанов Насыр Шакирьянович — пенсионер.
  - Кильдибаева Хабдра Лавшермановна — доярка.
  - Климов Иван Андреевич — пчеловод.
  - Кравченин Владимир Николаевич — пенсионер.
  - Кравченин Николай Николаевич — помощник бригадира.
  - Лыгин Михаил Григорьевич — пенсионер.
  - Муталов Рамазан Хусанович — тракторист.
  - Сахио Иван Федорович — заместитель председателя колхоза.
  - Сахио Николай Федорович — пилорамщик.
  - Сахио Нина Константиновна — секретарь-машинистка.
  - Сахио Тамара Федоровна — доярка.
  - Султангильдина Заня Губайдулловна — пенсионерка.
  - Третьяков Александр Афанасьевич — газосварщик.
  - Тулябаев Салих Хусанович — пенсионер.
  - Шевченко Мария Николаевна — помощник бригадира.
  - Щербаков Иван Павлович — пенсионер.
  - Янций Федор Андреевич — пенсионер.

## Экономить нефтепродукты

В последнее время в районе остро встал вопрос о нехватке горюче-смазочных материалов. По этой причине часть транспортных средств колхозов, других организаций и предприятий в горячие дни сельскохозяйственных кампаний часто простаивает. Это одна из основных причин на не выполнение планов грузоперевозок, пассажиров и т. д. А возможности недопущения простоев техники, обеспечения хозяйства нефтепродуктами внутри района есть. Здесь нужно только бережное отношение, экономное и рациональное их расходование.

Одним из основных источников хранения и экономного расходования горюче-смазочных материалов является Акиярская автозаправочная станция. Именно здесь должен быть наведен порядок и контроль за расходованием нефтепродуктов. Контролеры-операторы призваны следить за тем, все ли водители предъявляют талоны на горюче-смазочные материалы при заправке со штампом на обороте предприятия, кому принадлежит данный транспорт. Однако нет. Это требование и правила не всегда выполняются. Контролеры-операторы любому водителю отпускают нефтепродукты, лишь бы был предъявлен талон. А это является нарушением порядка и виновные могут быть строго наказаны.

Отдельные небольшие учреждения, организации действительно штампа не имеют. Но это не снимает ответственности с руководителей, чьи автомашины или другая техника прибыли на заправку с талонами со штампом на обороте из другого хозяйства. Поэтому всем организациям и учреждениям необходимо в бли-

жайшее время оформить в районном отделе внутренних дел документы на получение штампа на горюче-смазочные материалы.

Вначале мы отметили, что Акиярская автозаправочная станция (старший оператор Л. И. Берестова) призвана строго соблюдать все требования по расходованию нефтепродуктов. Только за короткое время, которое мы провели на заправочной станции, нам удалось обнаружить несколько случаев нарушения правил и требований в расходовании горюче-смазочных материалов.

Например, водитель автомашины УАЗ-452 А. Пручай из ремонтного предприятия РАПО предъявил талоны на 40 литров, которые не зарегистрированы в путевом листе, и ему бензин не выдали. Автомашину «Диагностика» использовалась не в служебных целях. Тракторист Г. Мамбетов из производственного управления жилищно-коммунального хозяйства предъявил талоны на дизельное топливо, принадлежащее районному объединению «Сельхозхимия». Водитель Исякаев из центральной районной больницы предъявил талоны на бензин колхоза имени Ленина.

Рейд показал, что операторы-заправщики АЗС далеко недостаточно требовательны к водителям транспортных средств, слабо контролируют действующие инструкции о порядке отпуски нефтепродуктов. Для того, чтобы экономно расходовать горюче-смазочные материалы необходимо строго соблюдать требования инструкции в этом вопросе.

**З. КУТЛУШИН,** начальник районного штаба «Комсомольского прожектора».

**А. СЫЧЕВ,** инспектор ОБХСС.



НА СНИМКЕ: загрузка гипса в Маханском совхозе. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

### УСКОРЕНИЕ: УСПЕХИ, ПРОБЛЕМЫ

## Энергетики готовятся

Интенсификация сельскохозяйственного производства обуславливает рост использования электроэнергии на производственные нужды. Если в 1981 году на производственные процессы в сельскохозяйственном производстве было израсходовано 20413 тыс. квт/ч, электроэнергии, то в 1985 году эта цифра составила 27460 тыс. квт/ч.

Электроэнергия широко используется в сельском производстве. Благодаря этому повышается эффективность производства, снижается трудоемкость работ и себестоимость продукции, растет производительность труда. Электроэнергия все шире находит применение в механизации трудоемких процессов в растениеводстве и животноводстве. Например, электропривод, применяемый на зерновом току в 3 раза сокращает количество рабочих, а двое — потери зерна, резко снижает его себестоимость. Сельская электрификация имеет свои, только ей присущие специфические особенности. Плотность электрических нагрузок на единицу площади сельских районов в десятки раз ниже, чем в других отраслях народ-

ного хозяйства. Кроме того, разные экономические и естественные условия зовут дифференциального подхода к масштабам и темпам применения электрической энергии в производственных процессах сельского хозяйства.

Межхозяйственное предприятие «Сельхозэнерго» занимается вопросами технического обслуживания электроустановок хозяйства района, принятых на комплексное техническое обслуживание, мелко монтажным, капитальным ремонтом и пусконаладочными работами. В обслуживаемых участках производится определенная работа. Электромонтеры проводят планово-предупредительный ремонт электроустановок на закрепленных участках. Качественно эксплуатируют электроустановки электромонтеры на участках Акиярского совхоза—В. И. Тавликаев, Хайбуллинского совхоза—В. Ядигаров, колхоза имени Ленина—А. И. Коханов. Мелкомонтажные и капитальные ремонты производятся двумя монтажными бригадами, которые за пять месяцев текущего года произвели работу на более чем 70 производственных и культур-

но-бытовых объектах района. Бригада мастера Ф. Р. Кусякова выполнила пятимесячный план на 111,6 процента. Качественно выполняют работу электромонтажники С. Ф. Шахметов, З. А. Зарипов, водители электро-монтер А. А. Билалов, из бригады мастера З. С. Аралбаева—Р. Г. Мрясов.

В районе строится много жилых помещений. Но своевременное выполнение электромонтажных работ в домах, а так же работ по подготовке АВМ, зернотоков, животноводческих помещений затрудняется из-за отсутствия проводов, кабельной продукции, труб различного диаметра и металлоконструкций. С каждым годом увеличивается объем работ выполняемых в хозяйствах района, а поставки электроматериала «Башсельхозкомплексом» Агропромэнерго остаются на уровне прошлых лет. Это основное затруднение в работе.

Коллектив МХП «Сельхозэнерго» приложит все силы, чтобы задачи, поставленные перед нами, выполнить.

**Б. ПАВЛОВ,** начальник районного объединения «Сельхозэнерго».

## Репортаж

## „ЗДРАВСТВУЙТЕ, ОДНОСЕЛЬЧАНЕ!“



Ленту у памятника павшим на фронтах Великой Отечественной войны абишевцам разрезает ветеран педагогического труда Г. Ш. Узбеков.

— Дорогие односельчане, наши гости! Поздравляю всех вас с сегодняшним праздником, который проводится впервые в районе у нас в Абишево, желаю всем хорошего отдыха, ясного неба над головой. Этими словами встретил собравшихся у входа в здание Абишевской средней школы ее директор В. Сурин.

Это понятно. Ведь каждому из нас путь в большую дорогу жизни открывает школа. Почти все гости, которые пришли на это торжество, в свое время получили образование в стенах данной школы, стали полезными людьми советского общества. Их сегодня собралось 276 человек. Радостно, что 122 человека, окончивших Абишевскую среднюю школу, получили высшее, 140 — среднее специальное образование. Среди них есть люди всех специальностей народного хозяйства, партийные, советские работники. Вдвойне приятно отметить, что учреждение Абишевского сельского Совета, руководящий состав колхоза «Сакмар» и специалисты полностью укомплектованы местными кадрами. Они воспитывались в данной школе. В этом большая заслуга педагогического коллектива старшего поколения, бывших директоров Анаса Валиевича Миргалиева, Газиза Хафизовича Шафикова, Сиражетдина Нуревича Ишемгулова.

Вместе с тем, в жизни школы еще не мало проблем, успешное решение которых целиком ложится на плечи сегодняшнего коллектива учителей.

Заканчивается встреча у школы. Сельчане и гости единой колонной направляются к памятнику землякам, павшим в Великой Отечественной войне. Во главе колонны идут мотоциклисты, украшенные флагами всех союзных республик с участниками художественной самодеятельности в ярких национальных костюмах. За ними идут ветераны войны и труда, молодежь несет букеты цветов. Во всю ширь улицы села — Советской — разлетаются транспаранты «Здравствуйте, односельчане!».

Колонна демонстрантов останавливается у памятника, установленного перед зданием сельского Дома культуры. Здесь состоялся короткий митинг. Заучит Гимн Советского Союза, Алую ленту разрезает ветеран педагогического труда Г. Ш. Узбеков. Со словами благодарности к родной Коммунистической партии и Советского государства за нашу сегодняшнюю счастливую жизнь выступили при открытии памятника ветеран войны и труда С. Н. Ишемгулов, заместитель председателя исполкома районного Совета народных депутатов Ш. М. Байгускарова, ученица 4-го класса Абишевской средней школы Мукамедьярова Гулия. К памятнику возлагаются букеты цветов, венки от правления, парткома, исполкома сельского Совета, коллектива учителей и учащихся.

Затем колонны направляются к месту, где должна проводиться вторая часть праздника.

Огромная площадь, по-

крытая густой зеленой травой вдоль реки Сакмара, в праздничном убранстве. Транспаранты призывают: «Где бы ни был, не забудь родное село», «Своя деревня — золотая колыбель», «Да здравствует нерушимое единство партии и народа». И, конечно же, символ торжества — «Здравствуйте, односельчане!». Бесконечным потоком идут люди на праздник.

Начинаются торжества.



Поэт и драматург Газим Шафиков (в центре) среди ветеранов Великой Отечественной войны и труда.

В президиуме руководители района, передовики производства. Флаг поднимают передовой механизатор Назаргулов Янтимер и одна из лучших доярок, комсомолка Ласынова Клара. С докладом «О хозяйственном и экономическом развитии колхоза «Сакмар» выступил председатель правления

колхоза Г. С. Аскарков.

Обращаясь к собравшимся, он сказал: колхозники колхоза «Сакмар» трудятся сегодня над претворением в жизнь решений XXVII съезда партии. Мы имеем хорошую производственную базу — хозяйство располагает 16665 гектарами земли, в том числе 3200 га пашни, естественные угодья — 4111 га, сенокосных — 2413. На площади 1600 гектаров выращиваются зерновые культуры. В последние годы в хозяйстве не плохо развивается животноводство. В первом году двенадцатой пятилетки мы обязались продать государству 11500 центнеров молока, 3000 центнеров мяса. В колхозе 5 комплексных бригад. По всем видам производства продукции впереди идут коллективы Больше-Арслангуловской (бригадир Аралбаев Зариф) и Сакмар-Назаргуловской (Шарипов Рахматулла) бригад. Хороший старт взяли члены Урнякской бригады (Давлетшин Тимербулат) в первом году двенадцатой пятилетки.

Для выполнения принятых обязательств, необходим резкий поворот всех дел в лучшую сто-

ков праздника «Здравствуйте, односельчане!», пожелал им успехов в претворении в жизнь планов социально-экономического развития страны, счастья в личной жизни.

На огромной поляне, украшенной фотографиями передовиков колхоза «Сакмар» — механизаторов доярок и скотников, диаграммами, рассказывающих об успехах всех бригад, ни на минуту не прекращаются народные игры. Здесь же, к услугам автолавок районного производственного управления бытового обслуживания населения предлагает покупателям широкий ассортимент товаров, готовой продукции, обуви, и т. д.

Основная масса присутствующих все же находится у сцены, где выступили участники художественной самодеятельности с большим праздничным концертом. Тепло встретили собравшиеся песни в исполнении Абдулмановой Залифы, Тлягулова Фатиха и других, пляску Кускильдиной Фердин. Под аккомпанемент народных инструментов лихо исполняли пляски танцоры, певцы.

Здесь же шли соревнования по волейболу, лет-

## НА СТРАЖЕ ЧИСТОТЫ И ЗДОРОВЬЯ

15 лет работы в районной санэпидемстанции за плечами ныне помощника врача-эпидемиолога А. Н. Андреевой. Два года пришлось работать вместо врача-эпидемиолога за неимением специалиста. Круг обязанностей широк и ответственность большая. Неустанная профилактическая работа по предупреждению инфекционных заболеваний, скрупулезное исследование очагов заболеваний, контроля за прививками, дезрежимом во всех учреждениях, да мало ли забот у работников санэпидемстанции. Антонина Николаевна кроме этого успевает вести и большую общественную работу: много лет член месткома, Инициатива, трудолюбива, пользуется большим авторитетом среди товарищей по работе, является хорошим наставником для молодых специалистов, один из опытных рабочих работников станции.

Не менее тепло отзываются и о баклаборантке районной санэпидемстанции Л. В. Шпешковой. Это старейший работник станции. В ее круг обязанностей входит отбор и исследование проб воздуха в детских лечебных учреждениях, тщательный анализ воды, плеснепродуктов, смывов с различных оборудований предприятий, паразитологическое исследование, серологическое исследование и т. д. Мать троих детей, Людмила Васильевна успевает все. Заместитель председателя группы народного контроля, заместитель секретаря парторганизации больницы, ударник коммунистического труда, коммунист с 1971 года. Инициативный, исполнительный товарищ... Вот далеко не полная ее характеристика, которую дали председатель месткома СЭС Г. М. Юлдашбаев, секретарь партийной организации С. Х. Фатхуллин, главный государственный районный врач СЭС В. А. Андреев.

Проблем по созданию условий, исключающих вспышки инфекционных заболеваний, пока еще много. Все сотрудники СЭС хорошо это понимают и стремятся улучшить свою работу.

Р. СУЛТАНГИЛЬДИНА.

И. о. редактора  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Хайбуллинский РОНО и райком профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений выражают глубокое соболезнование учительнице Первоймайской восьмилетней школы Аллагуловой Р. Н. в связи со смертью матери

АЛЛАГУЛОВОЙ  
Магрифы  
Мурзабулатовны.

И. КУДАБАЕВ.



Выступают баянисты колхоза «Сакмар».

Фото. Р. БАЙМУРЗИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, аэросвязь Целинный-3У.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент в бухгалтерии — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.